

Γενικοί Προσανατολισμοί Οικονομικών Πολιτικών

Το Συμβούλιο ^{κορυφή} υιοθέτησε τους Γενικούς Προσανατολισμούς των Οικονομικών Πολιτικών για το 1998 βασικοί στόχοι των οποίων είναι η επιτυχία της ΟΝΕ και του ΕΥΡΩ, η ενίσχυση της ανάκαμψης και η αύξηση της απασχόλησης.

Η βελτίωση των δημοσίων οικονομικών, η μείωση των επιτοκίων και του δημόσιου χρέους η ανάγκη εσωτερικών μεταρρυθμίσεων, εξορθολογισμού και αποτελεσματικότητας των δημόσιων δαπανών με κοινωνικά ισορροπημένο τρόπο είναι τα βασικά κέντρα βάρους των προσανατολισμών.

Στους Γενικούς Προσανατολισμούς αυτούς, ~~αναγνωρίστηκε~~ για την Ελλάδα αναγνωρίστηκε η σημαντική πρόοδος που έχει επιτευχθεί, αλλά και η ανάγκη συνέχισης της προσπάθειας προς την κατεύθυνση των μέτρων που έχουν ανακοινωθεί : μείωση δαπανών, πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων, αναδιάρθρωση ΔΕΚΟ και μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας και την κοινωνική ασφάλιση. Όπως όλοι γνωρίζετε, η παγκόσμια οικονομία λόγω των εξελίξεων στη Ν.Α. Ασία περνά μια ευαίσθητη φάση η οποία κάνει την εμμονή στους στόχους της αποτελεσματικής διαχείρισης των οικονομιών, και ιδιαίτερα της μεγέθυνσης και απασχόλησης, ιδιαίτερα κρίσιμη.

Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Απασχόληση

Συζητήθηκαν τα Εθνικά Σχέδια Δράσης για την Απασχόληση, που αποτελούν την πρώτη οργανωμένη προσέγγιση των χωρών- μελών στα προβλήματα της ανεργίας και της απασχόλησης. Μέσα στο

1998 θα δούμε πού οδηγούν οι πολιτικές αυτές, ώστε να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητά τους, με βάση τις καλύτερες εμπειρίες άλλων χωρών και την ανάγκη να επιτευχθούν ορατά αποτελέσματα για τους νέους, τις γυναίκες, τους μακροχρόνια άνεργους και ειδικές κατηγορίες ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.

Η κυβέρνησή μας, όπως και οι άλλες χώρες-μέλη παίρνουμε μέτρα για την διασύνδεση της κατάρτισης με την απασχόληση, για την ικανότητα προσαρμογής στις εξελίξεις στην οικονομία, για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, την αξιοποίηση πολλαπλών εργαλείων πολιτικής για τη στήριξη της απασχόλησης. Δημιουργούμε μια ολοκληρωμένη στρατηγική, γιατί η Ευρώπη της Ενιαίας Αγοράς και του Ενιαίου Νομίσματος πρέπει ταυτόχρονα να είναι και η Ευρώπη της Ενιαίας Κοινωνίας, της Κοινωνικής Ανάπτυξης, της Συνοχής. Η Ευρώπη πρέπει να γίνει ζώνη ανάπτυξης, ώστε αυτό να συμπαρασύρει δυναμικά και την απασχόληση.

Μελλοντική εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Το Συμβούλιο απασχόλησε η μελλοντική πορεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η θέση σε εφαρμογή της συνθήκης του Αμστερνταμ, η εγκαθίδρυση της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης καθώς και η έναρξη των διαπραγματεύσεων για την διεύρυνση επιβάλλουν την επανεξέταση της Ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής και των πολιτικών της.

Στόχος μας πρέπει να είναι η Ευρώπη των πολιτών. Μια Ευρωπαϊκή Ένωση πιο κοντά στον πολίτη μία νέα πραγματικότητα με περισσότερη δημοκρατία, διαφάνεια, κοινωνική δικαιοσύνη,

ισότητα ευκαιριών και αλληλεγγύη, σεβασμό της πολυπολιτισμικής ταυτότητας της Ευρώπης.

Η αρχή της επικουρικότητας μπορεί να συμβάλει σε αποφάσεις πιο κοντά στον πολίτη και περισσότερο αποτελεσματικές αρκεί η εφαρμογή της να μην ανατρέπει το κοινοτικό κεκτημένο ούτε να οδηγεί σε επανεθνικοποίηση ζωτικών πολιτικών.

Πρέπει να προσεγγίσουμε δημιουργικά τα μεγάλα ζητήματα της θεσμικής και πολιτικής μεταρρύθμισης. Να αποφύγουμε αποσπασματικές ρυθμίσεις και να προσεγγίσουμε το πολιτικό πρόβλημα της αυριανής Ευρώπης στο σύνολό του. Μέσα σ' ένα τέτοιο πλαίσιο πρέπει να ειδωθούν οι αναγκαίες μεταβολές για τη λειτουργία του Συμβουλίου και της Επιτροπής. Η Επιτροπή να περιορίσει την γραφειοκρατία της αλλά όχι την αποτελεσματικότητά της. Το Συμβούλιο πιο αποτελεσματικό στη λειτουργία του αλλά και πιο ανοικτό και διαφανές.

Πρέπει να δούμε ποιές πολιτικές υπηρετούν άμεσα τα συμφέροντα του απλού Ευρωπαίου πολίτη. Γι' αυτό προτεραιότητα πρέπει να δώσουμε στις πολιτικές κατά της ανεργίας και του κοινωνικού αποκλεισμού, κατά των ναρκωτικών και του οργανωμένου εγκλήματος. Η κοινωνική και οικονομική συνοχή πρέπει να είναι κεντρική παράμετρος των πολιτικών μας.

Ισχυρή Ευρώπη με δημοκρατική νομιμοποίηση δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς ενίσχυση του ρόλου των Κοινοβουλίων χωρίς ουσιαστική Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας, αποτελεσματική κοινωνική πολιτική. Χρειάζεται ακόμη μια πιο ενισχυμένη διαπλοκή των πολιτών της Ευρώπης στην διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης.

Σε ό,τι αφορά την πρόοδο των εργασιών μας αποφασίσαμε

AGENDA 2000

Δημοσιονομικές Προοπτικές - Διαρθρωτικά Ταμεία

- Οσον αφορά στη πρόοδο των διαπραγματεύσεων τονίσαμε την ανάγκη να διαφυλαχθεί η σφαιρικότητα και να αποφευχθεί η κατάτμηση των υπό εξέταση θεμάτων. Δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν τελικές συμφωνίες στα επιμέρους όσο παραμένουν ανοιχτά μείζονα θέματα όπως το όριο ιδίων πόρων της Ένωσης. Η άποψη αυτή έγινε δεκτή και απεικονίζεται στην παράγραφο 55 των Συμπερασμάτων.
- Για το θέμα των ιδίων πόρων υποστηρίξαμε ότι το 1,27% του ΑΕΠ της Ένωσης είναι ανεπαρκές ως όριο του Κοινοτικού Προϋπολογισμού. Δεν διασφαλίζει την αναγκαία δημοσιονομική στήριξη στους μεγάλους πολιτικούς στόχους της Ένωσης και ιδιαίτερα σε σχέση με τις πραγματικές δαπάνες της διεύρυνσης. Στην παρούσα φάση τα κράτη-μέλη υπεστήριξαν αποκλίνουσες απόψεις και γι'αυτό τα Συμπεράσματα του Συμβουλίου αφήνουν το θέμα ανοιχτό.
- Ειδικότερα όσον αφορά στο 0,46% του ΑΕΠ της Ένωσης, που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτείνει για τη χρηματοδότηση των διαρθρωτικών πολιτικών, εμείς προσερχόμαστε με δύο θέσεις:
να κωλυθεί
-ότι οι πόροι για την προενταξιακή και ενταξιακή στήριξη της διεύρυνσης δεν θα συμπεριλαμβάνονται στο ανωτέρω ποσοστό διαφυλάσσοντας έτσι τους πόρους για τις πολιτικές συνοχής

στα υφιστάμενα κράτη-μέλη. Η διάκριση των πόρων που αφορούν προενταξιακή και ενταξιακή βοήθεια όπως και στο Λουξεμβούργο αναφέρεται σαφώς στα Συμπεράσματα (παράγραφος 56). *ωρα παράγραφος 51*

-ότι θα διατηρηθεί το προνομιακό καθεστώς των διαρθρωτικών δαπανών έτσι ώστε το 0,46% να αποτελεί στόχο και όχι όριο δαπανών. Στην παρούσα φάση το Συμβούλιο δεν έλαβε αποφάσεις για το θέμα αυτό.

- ~~• Για το Αποθεματικό Αποτελεσματικότητας που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διατυπώσαμε επιφύλαξη γιατί το προτεινόμενο ύψος του 10% των πόρων των Διαρθρωτικών Ταμείων κρίνεται υπερβολικό, τα κριτήρια αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας παραμένουν ασαφή, ενώ παράλληλα δημιουργούνται προβλήματα στον πολυετή προγραμματισμό του Κ.Π.Σ.~~
- Η Γερμανία έθεσε θέμα διόρθωσης των δημοσιονομικών συνεισφορών, αλλά τόσο εμείς, όσο και άλλες χώρες εκφράσαμε τη διαφωνία μας.

Κ.Α.Π.

- Τονίσαμε ότι τα προτεινόμενα όρια δαπανών δεν θα πρέπει να εμποδίσουν την απρόσκοπτη χρηματοδότηση της ΚΑΠ στα πλαίσια των συμφωνημένων πολιτικών.
- Πρέπει επίσης να αποφευχθεί η διαφαινόμενη διάκριση εις βάρος των μεσογειακών προϊόντων όσον αφορά τους ρυθμούς αύξησης

των δαπανών, το χρονικό τους ορίζοντα και τα επίπεδα στήριξης τιμών και εισοδημάτων.

- Πρέπει να διασφαλίζεται η πλήρης αντιστάθμιση του εισοδήματος των μικρών παραγωγών που θα επέλθει λόγω μείωσης των θεσμικών τιμών.

Με τα συμπεράσματα του Συμβουλίου καλύπτονται, σε γενική μορφή, τα Ελληνικά αιτήματα και ιδιαίτερα γίνεται αναφορά :

-στην διατήρηση της κατευθυντήριας γραμμής χρηματοδότησης της γεωργίας

-στην ανάγκη κοινωνικής συνοχής που περιλαμβάνει τη μέριμνα για τους μικρούς παραγωγούς και τις προβληματικές περιοχές

-στο ισόρροπο αποτέλεσμα από την άσκηση της αγροτικής πολιτικής

-στον πολυλειτουργικό χαρακτήρα που προσδιορίζει το μοντέλο της ευρωπαϊκής γεωργίας.